

О личности наемника  
Алибаева Гульнара Асылбековна  
аспирантка

Астраханский государственный технический университет, юридический факультет,  
Астрахань, Россия

E-mail: alibaeva2@rambler.ru

В настоящее время важным объектом внимания уголовного права и криминологии является личность наемника как субъекта международного преступления - наемничество, которое представляет угрозу безопасности государств и всего мировому сообществу, нарушает права человека.

Долгое время наемники в представлении обывателя были таким «сбродом», ни к чему не способного, лишенного каких бы то ни было принципов и поэтому готового убивать за деньги [1]. Средства массовой информации и политические обозреватели, говоря о наемниках, привычно используют штамп «псы войны», «солдаты удачи», «дикие гуси».

Правовое содержание понятия «наемник» закреплено в международно правовых актах, регулирующих вопросы ответственности за наемничество (Дополнительный протокол I 1977 г. к Женевским конвенциям 1949 г., Международная конвенция о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников выделило в самостоятельный состав преступления 1989 г.), и в примечании к статье 359 Уголовного кодекса Российской Федерации.

С точки зрения криминологии под личностью наемника понимается личность лица, обладающего социально-значимой совокупностью свойств, необходимых для совершения преступления [2, 109].

Наемники являются профессионалами, знатоками военного дела, прошедшие специальную подготовку и имеющих опыт участия в вооруженных конфликтах. Они предлагают свои услуги в качестве специалистов по ведению боевых операций, обладающих большей эффективностью с военной точки зрения по сравнению с регулярными войсками и, кроме того, не связанных или не ограниченных нормами международного права, включая соблюдение прав человека и международного гуманитарного права.

Современный наемник обладает искаженными ценностными ориентациями, направленными на собственное обогащение любой ценой, даже ценой жизни другого человека. Основной мотив, которым руководствуется наемник, - корыстный, преобладающий над другими (идея «священной войны», личной мести). Этот признак отличает наемника от других участников вооруженного конфликта или военных действий (доброволец, военный советник).

Наемники - эти люди, как правило, психически здоровы, что делает их еще более опасными, так как они творят зло обдуманно, не останавливаясь ни перед чем. Это люди алчные, безжалостные, часто наделенные желанием издеваться над незащищенными людьми, включая детей и женщин.

Наемники могут действовать индивидуально или в составе организованной группы (незаконного вооруженного формирования, частных военных компаниях).

Наемники, как правило, проходят боевую подготовку в учебных центрах и военных лагерях, в которых их обучают основам военного дела (изучение оружия, разведывательного дела, тактики ведения боя и т.п.), а также осуществляется психологическая подготовка.

Наемничество - преимущественно мужская преступность. Однако имели место случаи, когда в качестве наемников выступали женщины. Например, спецслужбами была задержана гражданка Украины, бывшая спортсменка (биатлонистка), которая выполняла функции снайпера в ходе вооруженного конфликта на территории РФ. Отметим, что женщины как наемницы обычно являются членами преступной группы:

например, группа «Белые чулки», состоявшая из нанятых боевиками женщин-снайперов [3, 159].

В основной массе наемники - это молодые люди в возрасте от 25-35 лет (рядовые наемники, непосредственно участвующие в боевых действиях), либо мужчины 35-45 лет (наемники, осуществляющие руководство группой наемников и организацию проведения боевых операций). Достаточно высока среди них доля бывших военнослужащих - участников боевых действий в локальных вооруженных конфликтах.

Многообразен национальный состав наемников. Если раньше наемниками являлись в основном выходцы из стран Западной Европы (Великобритании, Франции, Германии, Бельгии) и США, то сейчас среди наемников преобладают граждане арабских и азиатских государств, а также стран СНГ. Это объясняется массовым сокращением вооруженных сил распавшихся государств, безработицей, межконфессиональными конфликтами, увеличением масштабов деятельности экстремистских организаций, использующих наемников.

В настоящее время отмечается большое сходство наемников с террористами, даже утверждают, что «наемник и террорист - близнецы-братья» [4]. Действительно, в социально-психологическом аспекте личности наемника, присущи черты личности террориста: пренебрежение к людям, их правам и законным интересам, применение насилия как основного способа действия, исключительная циничность и жестокость [5, 370]. Кроме того, наемники тесно взаимодействуют с представителями различных террористических организаций, нередко являясь их членами, а также осуществляют подготовку и исполнение террористических актов.

Таким образом, рассмотренные выше признаки характеризуют личность наемника как опасного преступника. Определение основных черт личности наемника, позволяет успешно осуществлять борьбу с наемничеством и проводить профилактические мероприятия по его предупреждению.

#### **Литература:**

1. Иванов, А. Есть такая профессия – защищать чужую родину// Русский предприниматель. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http:// www.ruspred.ru](http://www.ruspred.ru)
2. Курбанмагомедов, А.А. Терроризм на Северном Кавказе: уголовно-правовой и криминологический анализ: дис.канд. юрид. наук: 12.00.08 / Курбанмагомедов А.А. - Саратов, 2005.
3. Шандиева, Н.О. Наемничество по международному и национальному уголовному праву: дис.канд. юрид. наук: 12.00.08 / Шандиева И.О. - М., 2004.
4. Перепелкин, Л.В. Современный терроризм и его религиозные обоснования// Ислам в Нижнем Новгороде. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.islamnn.ru/modules.php?name=News&file=print&sid=1416>
5. Адельханян, Р.А. Наемничество — военное преступление на Северном Кавказе// «Черные дыры» в российском законодательстве. 2003. № 2.